a) A feladatot alkalmas koordinatarendszer bevezetésével oldjuk meg. Valasszuk tengelyekiil az OB, OA egyene-
seket gy, hogy B és A a negativ féltengelyeken legyene és egységiil a kor sugarat, tehat A és B koordinatai (0; —1),
ill. (—1;0). P helyzetét az OP sugar ¢ forgasszogével hatarozzuk meg, a @ és R pontokét pedig koordinatéikkal.
P koordinatai (cosy, siny); P minden A-t6l és B-t6l kiilonb6z6 helyzetét tekintetbe kell venniink a koron, tehat
0° < p < 360°, ¢ # 180°, 270°.
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ennélfogva a pontok koordinatai, mint ¢ fiiggvényei:
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és lathato, hogy a @) abszcisszajara nyert képlet ¢ = 90° mellett is érvényes.

Amig 0° < ¢ < 180°, @ befutja a CB atmér6t a B pont kivételével (C' az (1;0) pont), a 180° < ¢ < 270°
értékekre befutja az OB sugar B-n tili meghosszabbitasat, végiil a 270° < ¢ < 360° értékekre az OC sugar C-n tuli
meghosszabbitasat. Igy ha P a III kornegyedben van, @ abszcisszaja kisebb —1-nél, egyébként nagyobb néala. — R
viszont a 0° < ¢ < 180° értékekre az OD félegyenest futja be (D a (0;1) pont), 180° < ¢ < 360°, ¢ # 270° mellett
pedig az O kezdetii, A-n atmend félegyenest, forditott sorrendben, az A pont kivételével. Igy ha P a III negyedben
van, R ordinataja kisebb —1-nél, egyébként nagyobb nala.

b) A @Q és R kozti kapcsolat megallapitasahoz @ abszcisszdja és R ordinataja kozott kell Osszefliggést keresniink.
Ehhez célszert mindkett6t ¢-nek egyetlen szogfiiggvényével kifejezni, azutan ezt a két kifejezésbdl kikiiszobolni. Erre
at =tg/2 kifejezés a legalkalmasabb (hacsak ¢/2 # 90°, de ezt az értéket mar kizéartuk):
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(mindig érvényes, mert a t = —1, p/2 = 135° értéket kizartuk) és
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t kikiiszobolésével az x és y kozotti keresett Osszefiiggés:
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!Ezzel a valasztassal egyszerilibb lesz a 662. gyakorlattal valé dsszehasonlitas.



Lattuk, hogy @ nem eshet B-be, ezért az x = —1 érték ki van zarva, tehat z minden értékéhez egy és csak egy y
tartozik, azaz minden Q-hoz egy és csak egy R pont, a szerkeszt§ eljarasnak megfelelGen. (2) igy is irhato:

(3) (1+2)(14y) =2

2. dbra

¢) B, C, A, D, P pontunk szerepét atadva a 662. gyakorlat A, B, C, D, ill. F pontjanak (2. dbra), R, ill. Q) szerepét
az ottani F, ill. G kapja és
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tehat a 662. gyakorlat b) részében feladatunknak egy hatarozott ¢ értékkel adodo esetét vizsgaltuk. Ezzel (1) alapjan,

az ottani eredménnyel megegyezésben:

OG:OQ:%Z; 30G =1=0B.

d) Az ABQR négyszog a 0° < ¢ < 90° értékekre hurkolt (1. abra), teriilete nincs értelmezve. A 90° < ¢ < 180° és
270° < ¢ < 360° értekekre a teriilet az ABO és QRO haromszogek teriiletének Gsszege (3—4. abrak):

ill. T'=-+——

3. dbra, 4. dbra, 5. dbra

Az els6 intervallumon végighaladva |z| és |y| novekednek, a masodikon végighaladva z és |y| fogynak, igy T nem
allando. Végiil a 180° < ¢ < 270° intervallumban (5. abra, az als6 P pont helyesen R):
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ugyanis — mint fent megjegyeztiik — itt mindig © < —1, y < —1, ezért || = —z, (2)-ben y szdmlaloja pozitiv, nevezsje
negativ. Az utolsé alak elsé tagja elséfoku fiiggvény, masodik tagja elséfoku tortfiiggvény, képiik egyenes, ill. hiperbola,
igy a T értékét megado fiiggvény képe nem egyenes, T' értéke itt sem allando.



(Az ABRQ négyszog teriilete viszont a 180° < ¢ < 270° intervallum kivételével allando, mert atloi, BQ és AR
merGlegesek, hosszuk 14 z, ill. 1 + y — a fentiek szerint pozitivok — és igy (3) felhasznalasaval

T:%.BQ-AR: (1+2)1+y) =1

N =

A 180° < ¢ < 270° értékekre az ABRQ) négyszog hurkolt.)
Kunszt Zoltan (Papa, Tirr I. g. IV. o. t.)

Megjegyzés. Amig p < 180°, OR értékét az RBO derékszogi haromszoghdl a keriileti szog tételének felhasznélasaval
is egyszerten kapjuk. Igy ugyanis R mindig az OD félegyenesen van, ezért

RBO<« = PBC« =

POCT _ ¢ OR—BOtg RBO<=tg? —1.
2 2 2
Mig ¢ 180°-t6] 360°-ig novekszik — vagy ami ugyanaz, —180°-t6l 0°-ig —, csak annyi a véltozas, hogy OR negativjat
kell venniink, mert a BAC félkor a BDC' félkor tiikorképe az X-tengelyre nézve. Kifejezésiink tehat helyes, mert egy
sz0g tangensének negativja egyenl a sz0g negativjanak tangensével.
Hasonléan lathato be, hogy a QAO haromszogbdl nyert
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kifejezés is mindig helyes.



